

Belföldi hírek

s z o m b a t

bb 1. vágányfelújítások a fővárosban

i -don/bc bzs di

1979. február 3.

a tavalyinál csaknem kétszer hosszabb, összesen negyven kilométernyi villamos vasuti pályát újítanak fel az idén a fővárosban. a budapesti közlekedési vállalatnál elmondták: mivel a következő években a villamosvonalakat gyorsvasutivá kívánják „előléptetni”, és így a szerelvények átlagsebessége nő, elengedhetetlen a pályák üzembiztonságának növelése. a felújítások során - ahol csak lehet - nagy teherbírású panelből készítik a vágánymezőket. a sima betonba ágyazott sín szál erősen rögzített, élettartama hosszabb, karbantartása egyszerűbb.

a megkopott sínek kicserélésével természetesen csökkentik a sebességkorlátozó táblák számát is. jelenleg budapesten mindössze 16 kilométer hosszon közlekednek 5-10 kilométeres sebességgel a villamosok. a bkv arra törekszik, hogy a vasuti hálózat korszerűsítésével egyidejűleg - 1980 végéig - a vonalak mentén mindenütt „leszedje”, a sebességkorlátozó táblákat.

/folyt. köv./

- 1 -

UG

bb 1. /vágányfelújítások ... 1. folyt./bzs

a bkv idei tervében szerepel budan az 59-es vil-lamos pályája építésének befejezése, pesten a külső váci uti vágányok felújítása, mindkettő nagy munka, ezért az erőket a következő hetekben ide összpontosítják, tavasztól őszig tartó programban kapott helyet a kispesti ady endre uti, budán a gróza péter rakparti, a gellért téri, óbudán a bécsi uti vágányok korszerűsítése, a bécsi uti sínek az idén a margit kórházig, hozzák be, folytatódik a vágányépítés az ujbudai és a kőbányai városközpontban is.

Építők dolgoznak az elővárosi vasuti vonalakon is, a legjelentősebb a békásmegyeri új szakasz megépítése, valamint a ráckevei vonalon a kör utca és a milleniumi telep közötti rész felújítása lesz, a gödöllői és a szentendrei munkálatok ugyan-csak folytatódnak. /mti/

-. -

bb 2. ut közben eltűnt az „utközben”, - ismét budapesten a kópia

i jok/fe bc bzs di

1979. február 3.

sikerrel járt a malév és a lengyel légiforgalmi társaság, a lot csomagkereső szolgálatának fáradozása: megkerült az „utközben”, az első magyar-lengyel koprodukciós film elveszettnek hitt kópiája. az ezt tartalmazó csomag, amely december utolsó napjaiban a varsó és budapest közötti járaton tűnt el, szófiából érkezett vissza a mafilm lumumba utcai telepére. a film készítői így a már elkönyvelt, minimum négyhónapos késés helyett „mindössze”, egy hónapnyi tétlenség után, elkezdhetik a befejező munkálatokat. a lengyelországban született, s kisgyermekkorában magyarországra került asszony és férje házasságának elhidegülését bemutató film felvételeit lengyelországban és magyarországon forgatták. a főszerepeket külföldi színészek alakítják: a libanoni születésű, párizsban élő színésznő, delphine seyrig, és jan nowiczki, akit mészáros mártá filmjeiből már jól ismernek a magyarországi moziláogatók.

a következő időszak legnehezebb feladata egyébként a magyarul és lengyelül egyaránt megszólaló női főszereplő szinkronhangjának a kiválasztása lesz. a hónapok óta esedékes döntést már nem lehet sokáig elnapolni: február végéig mindenképpen kiválasztják a legalkalmasabbnak tűnő jelöltet. /mti/

-. -

-2 -

UG

bb 3. a szovjet kultúra és tudomány házának februári programja

i da bc bzs di

1979. február 3.

a szovjet hadsereg és haditengszeti flotta megalakulásának 61. évfordulójához kapcsolódik a szovjet kultúra és tudomány házának februári programja. ebből az alkalomból „a béke és a szocializmus védelmében”, címmel háromnapos filmsorozat kezdődik február 6-án: az előadásokon szovjet dokumentum- és játékfilmeket tekinthetnek meg az érdeklődők. február 22-én ünnepi esten emlékeznek meg az évfordulóról. a szovjet fegyveres erők címmel fotódokumentációs kiállítást nyitnak.

a magyar-szovjet tudományos-műszaki együttműködés három évtizedét bemutató előadássorozatban február 23-án a vas-kohászatban elért eredményekről hallhatnak a téma iránt érdeklődők. az „ember és haladás”, című tudományos-ismeretterjesztő filmsorozatot vasárnaponként vetítik, az oroszul tudóknak, köztük a volt szovjet ösztöndíjasok klubja tagjainak, hétfőnként pedig játékfilmeket pergetnek le.

több rendezvény várja a zenekedvelőket is. február 12-én a „dzuku dojna”, lett népi együttes és a babtojszki művelődési ház vegyeskara mutatkozik be. a szovjet balti köztársaságok népzenejével - lemezhallgatással egybekötött előadáson - 16-án ismerkedhetnek meg a látogatók. orosz és szovjet zeneszerzők műveiből a nyiregyházi, a veszprémi és a soproni zenei általános iskolák diákjai adnak hangversenyt a hónap utolsó napján. arkagyij gajdar születésének 75. évfordulója alkalmából irodalmi estet rendeznek február 13-án.

sok érdekes mesealakkal találkozhatnak a legifjabbak a napocska gyermekklubban: többek között a „piros cipőcskék”, a „hetedhet országgon tul”, a „nyomok az aszfalton”, valamint a „hogyan őrizte a kiskecske a földet”, című rajzfilmeket tekinthetik meg. /mti/

-. -

bb 4. bosnyák néprajzi muzeum átán

igó/ká bzs di

1979. február 3.

a pécs-környéki hét bosnyák falucska egyikén - átán - nemzetiségi néprajzi muzeumot hoznak létre. gazdag anyagát matusek lászló nyugdíjas pedagógus gyűjtötte össze, aki harmincöt éven át tanított a községben és egész életét az átai folklór megmentésének szentelte.

/folyt. köv./

- 3 -

UG

bb 4. /bosnyák ... 1. folyt./bzs

a bosnyák települések a xviii. század elején keletkeztek baranyában. alapítók boszniából költöztek pécs környékére és kezdtek új életet a török hódoltság alatt elpusztult tájon. az elmúlt két és fél évszázad során - talán éppen a hét kis település nyelvi elszigeteltsége miatt - híven megőrizték anyanyelvüket, hagyományukat, szellemi és tárgyi népművészetüket.

a leggazdagabban átmaradt fenn a bosnyák folklór. matusek lászló száznál több néprajzi tárgyat gyűjtött össze: szingazdag népviseleteket és szötteket, butorokat, dísztárgyakat, használati eszközöket. összeállított egy ünnepi szöveget is, amely a századforduló bosnyák parasztságának hiteles mása. emellett feljegyezte a bosnyák meséket, dalokat, táncokat, szokásokat és népi gyógy módokat.

az átal gyűjteményt védetté nyilvánították. anyagát a mohácsi kanizsai dorottya muzeumban restaurálják és rendezik. a mohácsi muzeum kapta ugyanis feladatul a magyarországi délszláv néprajzi értékek megőrzését, bemutatását. a terv szerint a hajdani tanítólakó alakítják át tájházzá és itt helyezik el a néprajzi anyagot. /mti/

--

bb 5. gyalogos aluljáró épül győrött

mzs/ls bzs di

1979. február 3.

gyalogos aluljáró építését kezdték meg győrött, a győrpápa-celldömölki vasútvonal és a bacsó béta ut kereszteződésében. a vasút ugyanis az ady endre lakótelep és a józsef attila lakótelep közé ékelődik, s jelenleg a sínpárokön át bonyolítják le a gyalogos és a kerékpáros forgalmat. ráadásul sok gyerek jár át az ady endre lakótelepről az aluljáró megépítésére tehát elsősorban biztonsági okokból - igen nagy szükség van. a terveket a győri tervező vállalat készítette, kivitelezője pedig a máv budapesti hidépítési főnöksége. a vasuti töltést már elbontották, és a vágányok megtartására ideiglenes hidat építettek. a 30 méter hosszú, 3 és fél méter széles aluljárót előregyártott betonelemekkel bételik ki. az építkezés lassítja ugyan, de nem gátolja a vasuti közlekedést. a munkákat úgy szervezik meg, hogy ne kelljen vágányzárát elrendelni. a tízmillió forintos költséggel kialakuló aluljáró szeptember 1-ig elkészül, s megteremti a biztonságos átjárás feltételeit a két városrész között, gyerekeknek, felnőtteknek egyaránt.

/mti/

va vasut közelében levő

--

UG

józsef attila lakótelepi iskolába.

- 4 -

bb 6. szaporítják az új magyar rózsaburgonyát

szé/ká bzs di

1979. február 3.

fóliasáton alatt hajtatták a burgonyát a zirci bakony tsz-ben, ahol évente kétszer szedik fel a keszthelyen nemesített új magyar rózsaburgonya vetőgumóját. a gazdaság, amely az 1977-ben alakult vetőburgonyatermesztő társulás gesztora, 1981-ig három megye - vas, veszprém és zala - nagygazdaságait látja majd el kiváló minőségű vetőgumóval.

a bakonyi szövetkezet új technológiával fertőzésmentes vetőgumót termel, jóllehet az új, bőtermő és a betegségeknek ellenálló fajta is védtelen a sodróvírus fertőzés ellen. e kártevő tömeges szaporodása idején azonban „elzárják” a burgonyát. a fólia alatt szaporított vetőgumót május végén szedik fel, majd egy hónapra „elaltatják”, azután a vegyszeres kezeléssel „ébresztik”, nyugalmi állapotából és július 20-a, a kártevő támadásának megszűnése után - ültetik ki a szabad földbe. a vetőgumó még az őszi fagyok előtt másodszor is beérik.

a jövő évben 600 vagon fertőzésmentes vetőgumót kapnak a három dunántúli megyét átfogó társulás taggazdaságai. /mti/

--

bb 7. kevés a primőr - bőséges ellátás ó-árúkból

i ol/fe pp bzs di

1979. február 3.

az idei kemény tél sok kárt okozott a primőrökben. a szokatlan erősségű viharok nemcsak a fóliasátrakat és melegágyakat, hanem a gazdaságok üvegházi telepeit is megrongálták. ezenkívül - helyenként többször - áramszünet is gondot okozott. így az óbuda tsz új, 60 ezer négyzetméteres üvegházi telepéről sem érkezhettek be a várt mennyiségű paradicsom a nagyvásártelepre. ezért a tavalyinál jóval kevesebb a primőr az üzletekben és javulás csak március közepétől várható.

februárban mégis jó árueellátást ígér a budapesti zöldségt, mivel a múlt évi termésből tárolt készletek bőségesen fedezik az igényeket. a pincékben, hűtőházakban, raktárakban telelő árukészletek - burgonyából, zöldségből, karalábéból, céklából - a szakszerű gondozás mellett jól bírják a telet. még bőséggel van alma. jut a boltokba elegendő citrom, narancs. ez utóbbiból újabb szállítmányok érkezését várják.

a kedvező vegyescikk-kinálaton belül külsőnösen jó és a továbbiakban is jónak ígérkezik a tojásellátás. erre az esztendőre 52 millió tojás átvételére szerződött a főváros külterületén lévő tsz-ekkel és a tászi-val a budapesti zöldségt. a szerződéseket kizárólag a keresettebb, a szokásosnál nagyobb méretű, barnahéjú tojások szállítására kötötték. /mti/

--

UG

- 5 -

bb 8. iskolai pályaválasztási szakkörök - vállalati segítséggel

ráb/is/ny di

1979 február 3.

hasznosnak ígérkező módszert választott az építőipari szakmák iránti érdeklődés felkeltesére a komárom megyei állami építőipari vállalat: pályaválasztási szakköröket szervezett a tatabányai és a városkörnyéki falusi általános iskolákban. a szakköröket kisz-megbízatásként a vállalat fiatal szakmunkásai vezetik. vasbetonszerelők, ácsok, asztalosok, tapétázók, bádógosok és csőszerek irányítják a 7-8. osztályos tanulók gyakorlati foglalkozását, olyan ifjúságok, akik jól ismerik szakmájukat és jártasak a pedagógiában is. időnként elvviszik a komáromi munkahelyeire is a szakkörök tagjait, és rendszeresen elbeszélgetnek a gyerekek szüleivel is.

a megyei építőipari vállalat anyagilag is segíti az iskolai pályaválasztási szakköröket, annak reményében, hogy a tanulók érdeklődésének felkeltesével az eddiginél többen jelentkeznek majd építőipari tanulóknak. /mti/

-. -

bb 9. kendergép-javítók ből finommechanikai szakmunkások

dob/is/ny di

1979 február 3.

több mint negyedszázados fennállása után megszüntette debreceni gépjavitó műhelyének működését a kenderfonó és szövőipari vállalat. a központi javítóműhely egy egész ország rész kendergyárainak, rostkikészítő üzemének gépjavitását, karbantartását látta el és különösen nagy szolgálatot tett a gyárak több évig tartó rekonstrukciójának megvalósításában. már valamennyi üzem korszerűsítését befejezték, számottevő újabb fejlesztést, beruházást jelenleg nem terveznek, ezért a külön javítóműhely fenntartása gazdaságtalan lenne. a mintegy félszáz dolgozót foglalkoztató üzemet ezért átadták a debreceni finommechanikai vállalatnak, gépeit pedig áttelepítették a komádi kenderfonógyárba. a vasipari dolgozók - esztengályosok, csőszerek és más szakmunkások - több hónapon át ismerkedhettek új munkahelyükkel, felkészülhettek új feladataikra. a kenderfonó és szövőipari vállalat vezetői pénzjutalomban részesítették azokat a nyugdíjba ment régi dolgozókat, akik től most az év elején végleg megváltak. /mti/

-. -

-6-

8.20/ny

g^{no} UG

bb 10. magyar-osztrák együttműködéssel befejeződött a Lajta folyó rendezése

cser/ká/ny di

1979 február 3.

magyar-osztrák együttműködéssel mindkét ország területén befejeződött a Lajta folyó rendezése. a munkák során megerősítették a töltéseket és kibővítették a medret. a magyar és az osztrák vízügyi szervek összehangoltan, egyeztetett tervek alapján dolgoztak. a magyar oldalon a Lajtának a határ és a mosonmagyaróvár közötti 16 kilométeres szakaszát rendezték, a főmeder és a balparti csatorna gátjait erősítették, ezenkívül úgy bővítették a medret, hogy a folyó biztonságosan levezethesse a heves árvizeket. a mederbővítés során kiemelt anyagot beépítettek a gátakba. ezzel a módszerrel olcsóbbá tették a beruházást. a költségeket az is csökkentette, hogy a főmedernek és a balparti csatornának csak a két szélső gátját kellett megerősíteni. a két víz között ugyanis lakatlan terület helyezkedik el, s ezt a területet vésztározónak használhatják.

az összehangolt tervek alapján végzett munkák mindkét ország területén növelték az árvízvédelmi biztonságot. erre nagy szükség volt, hiszen csupán az elmúlt tizenkét évben ausztria területén három, a magyar oldalon pedig két alkalommal szakadtak át Lajta gátjai, s okoztak jelentős károkat az árvizek. /mti/

-. -

bb 11. 1.7 milliárd forintos kínálat- hétfőn kezdődik a két hetes kedvezményes téli vásár

i kf/mi/ny pp di

1979 február 3.

négyszáz millió forint megtakarítást ajánl a lakosságnak a ruházati kereskedelem a február 5-én kezdődő és 17-ig tartó hagyományos kedvezményes téli vásárán. ez idő alatt a tavalyinál 6 százalékkal több, összesen 1.7 milliárd forint értékű árut kínálnak 20, 30 és 40 százalékos kedvezménnyel az arra kijelölt üzletek.

a belkereskedelmi minisztérium tájékoztatása szerint a kedvezményes akcióba bevont termékek teljes értékű áruk, kedvezményüket a kereskedelem tavaszi felkészülése indokolja. a vállalatok jelzései azt ígérik, hogy elsősorban a felsőkonfekció ruházati cikkek ből, valamint a divat-és darabáruk ből nyújtják a legnagyobb, a legváltozatosabb kínálatot. ezek a termékek a vásári árualap csaknem 70 százalékát teszik ki. elsősorban gyapju és gyapju típusu öltöny-és kabátszövetek, télikabátok, kötött felsőruházati cikkek, őszi-téli jellegű cipők adják a gazdagabb választékot. a kiárusítás idején egyebek között 150 ezer négyzetméter kötött és hurkolttelme, 40-50 ezer négyzetméter gyapju-szövet, 40-50 ezer télikabát, 80 ezer pulóver és kardigán, 25-30 ezer pár női csizma kerül forgalomba olcsóbban. /folyt köv/

-7-

g^{no} UG

bb 11. / 1.7 milliárd forintos ...folyt/ny

a kedvezményes árucsoportok aránya területenként a készlettel függően eltérő. budapesten például kötöttárúkból és divatcikkekkel a tavalyinál 35-40 százalékkal több, más ruházati termékekkel viszont kevesebb kerül forgalomba. ugyanígy a vásári árualap választéka és az árengedmény mértéke sem egységes, miután a vállalatok és a szövetkezetek maguk döntenek el, hogy hol, mit, milyen kedvezményrel árúsítanak. egyetlen központi előírás az, hogy a vállalatok a vásár időtartamán nem változtathatnak.

budapestben ahol az országos vásári árualap 28 százalékra kerül a kijelölt üzletekbe - 340 boltban és 24 áruházban rendezik meg a kiárusítást. a fővárosi centrum áruházak megközelítően 190 millió forint, a skála 44 millió forint, a szivárvány áruház vállalat ötven üzletében 43 millió forint, a kijelölt 50 aranypók-üzletben 58 millió forint, a ruházati boltokban pedig 70 millió forint értékű árut kínálnak a következő két hétben, többségében 30-40 százalékos kedvezményrel./mti/

-.-

bb.12. energiatakarékosági cselekvési program és középtávú terv

sb/s/pp/p di

1979. február 3.

az energiagazdálkodásban mind sürgetőbb követelmény, hogy a fejlesztés fontosságával egyenrangú gondossággal, tervszerűen keressük a lehetőségeket az igények növekedésének csökkentésére, az ésszerű energiatakarékoságra. a nemzetközi és a hazai prognózisok szerint is tartósan magas szinten marad az energiagazdálkodás világpiaci ára, ugyanakkor növekednek az energetikai beruházások költségei is. a jelenlegi tervidőszakban az ipari beruházásoknak több mint 40 százalékát fordítjuk az energiatermelő ágazatok fejlesztésére, 5-10 százalékkal többet, mint az előző tervidőszakban. ennek az aránynak mértékellenes növekedése egész népgazdaságunk fejlődése elé gördítene akadályokat. ezért hangsúlyozott követelmény az energiaigények növekedésének mérséklése megfontolt, tervszerű programmal.

/folyt köv./

8.40/p

940 UG

-8-

bb.12./energiatakarékosági.....folyt/p

az energiagazdálkodásban gazdag szovjet népgazdaság fejlesztésének 1976-80 évi irányelvei a hő-és villamosenergia felhasználásában évente mintegy 5 százalékos megtakarítást követelnek, a gépkocsiközlekedésben pedig fajlagosan 8 százalékkal csökkentik az üzemanyag-fogyasztást. az ndk-ban az ipari termékek előállításának energiaigényességét évi 4,7-5 százalékkal, a fajlagos villamosenergia felhasználást évi 2,8-3 százalékkal fogják vissza. a kgst-országok közül a második legnagyobb energiatermelő Lengyelország hosszútávú programja az energia-és tüzelőanyag fajlagos felhasználásának 20-30 százalékos csökkentését irányozta elő.

nálunk is a hatékonyabb energiagazdálkodást segíti elő a kormány intézkedése, amely szerint a miniszteriumoknak, országos főhatóságoknak és vállalatoknak 1979 és 1980 évre rövid távú, a vi.öt éves tervidőszakra pedig középtávú energiatakarékosági, energiaracionalizálási terveket és cselekvési programokat kell kidolgozni. az ország 46 legnagyobb energiatermelő vállalatának külön éves takarékosági tervek készítését írták elő. a túlzott energiatermelés megakadályozásával, az ésszerű megtakarítási lehetőségek hasznosításával el kell érniük, hogy az idén ne fogyasszanak több energiát, mint a múlt évben.

a középtávú tervben olyan intézkedéseket, s energiaracionalizálási fejlesztést kell előírni, amelyek végrehajtása lehetővé teszi, hogy 1985-ben 12-14 milliárd kilokalóriának megfelelő tüzelőértékű energiagazdálkodót, különböző tüzelőanyagot megtakarítson meg az ország. ugyanolyan fontos cél, hogy 1985-re legalább kétszeresére emelkedjen az évente megtakarított energiagazdálkodók mennyisége, értéke.

a középtávú és a távlati elképzelések egyaránt fontos követelményként határozzák meg a megtakarítási lehetőségek állandó feltárását és kihasználását. a tárcák és vállalatok terveiben az eddigi gyakorlatnak megfelelően, de hatékonyabban kell feltárni a központi anyagi forrásokból is támogatott ugynevezett energiaracionalizálási beruházások lehetőségeit. a jelenlegi tervidőszak első három évében 1,1 milliárd forint értékű állami támogatás felhasználásával a vállalatok 2 milliárd forint értékű energiaracionalizálási beruházás munkáit kezdték meg. ezzel a fejlesztéssel évente 130 ezer tonna drága tüzelő-és gázolajat helyettesíthetnek olcsóbb földgázzal vagy más energiagazdálkodóval, s így évente 13 millió dollár értékű beszerzéstől mentesítik az országot.

/folyt köv./

8.45/p

941 UG

-9-

bb.12./energiatakarékossági.....2.folyt/p

az újabb energiaracionalizálási javaslatok alapján -2.2 milliárd forint értékű beruházással évi 2,7 billió kilokalória fűtőértékű energiahordozó megtakarítása válik lehetővé.

az energiaracionalizálás fogalma nem korlátozódhat csupán az energetikai berendezések korszerűsítésére. a szélesebb értelmezéshez hozzátartozik az ugynevezett hulladékenergiák hasznosítása, a komplex energiatakarékos technológiák fejlesztése és elterjesztése, a geotermikus energia hasznosítása, a lakosság fűtőberendezéseinek korszerűsítése, az építőiparban pedig a hőszigetelés javítása. a közlekedésben, de más iparágakban is fontos feladat a fajlagos energiafelhasználás csökkentése, így például a kohászatban az átlagos kokszfogyasztás mérséklése. a megtakarításoknak mintegy háromnegyed része a különböző termelési folyamatok technológiáinak fejlesztésével, a tüzeléstechnikai berendezések korszerűsítésével a villamosenergia felhasználásában pedig a hálózati veszteségek csökkentésével és a központi hőellátás színvonalának emelésével érhető el.

indokolt, hogy bővídjön a vállalati és főhatósági energetikusok hatásköre, s minden fejlesztésnél vegyék figyelembe véleményüket, javaslataikat. a hatékony energiatakarékosság nem nélkülözheti a társadalom erőinek összefogását, a lakosság megértését, támogatását, a szocialista munkaversenyben rejlő erők mozgósítását, az anyagi ösztönzés, az erkölcsi elismerés, de még a felelősségre vonás eszközeinek hatékonyabb alkalmazását is.

a vállalatok és a tárcák rövidesen elkészítik energiatakarékossági programjaikat, gondoskodnak az elképzelések feltételeinek megteremtéséről és a végrehajtásról. ezek eredményeiről és gondjairól rendszeresen tájékoztatják a kormányt./mti/

--

-10-

8.58/p
9.50 UG

bb.13. a déli óráktól ismét lesz víz zuglóban - igéri a vízművek

i -don/p di

1979. február 3.

zuglóban, a mexikói uti csőtörés miatt várhatóan vasárnap reggelig járnak elterelt útvonalon a 44-es és a 67-es villamosok. a szerelvények a xv. kerületi törökszegfű tér és a rákos-patak között közlekednek, míg az utasokat a baross tér és a mexikói ut közötti szakaszon autóbuszok szállítják.

a thököly ut és a mexikói ut kereszteződésében pénteken eltört 300 milliméter átmérőjű vezeték javításán a vízművek dolgozik; a környék házaiban a vízszolgáltatás szombaton a déli órákban ismét megindul.

a vízművek brigádjai a fővárosban még két helyen cserélik ki az elmúlt napokban megsérült vezetékeket. a ix. kerületi balázs béla utcaival szombaton elkészülnek, de a soroksári uti 150 milliméteres vezetékkel csak vasárnapra lesznek meg./mti/

--

bb.14. külföldi tudósítók vépen

p di

1979. február 3.

a külügyminisztérium, valamint a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium szervezésében a budapesten akkreditált külföldi tudósítók kétnapos látogatást tettek a vépi mezőgazdasági szakmunkásképző és munkástovábbképző intézetben, ahol apró attila igazgató tájékoztatta őket az intézet tevékenységéről./mti/

--

bb.15. a budapesti közlekedési vállalat

mi/p di

1979. február 3.

értesíti az utazóközönséget, hogy villamos viteldijjal autóbuszokat közlekedtet felsővezeték és vágányépítési munkálatok miatt:

a február 5-ről 6-ra virradó éjjel 1 órától 3.50 óráig a határ ut és a nagyvárad téri végállomás között az 50-es éjszakai villamosok helyett;

február 6-án reggel 8.30 órától 14.00 óráig a határ ut-gubacsi ut kereszteződése és a szabó telep végállomás között a 30-as villamosok helyett;

/folyt köv./
9.30/p

12.02 UG

-11-

bb.15./a budapesti.....folyt/p

a február 7-ről 8-ra virradó éjjel 0.45 órától reggel 4.10 óráig a Varga Jenő tér és a Nagytétény végállomás között a 43-as éjszakai villamosok helyett;

a február 10-ről 11-re virradó éjjel 21.00 órától reggel 3.50 óráig Budafok forgalmi telep és a Gellért tér között a 18/a, a 43-as éjszakai és a 47-es villamosok helyett.;

február 7-én, 8-án és 9-én reggel 8.00 órától 14.00 óráig a Használcikk-piac és Pestimre végállomás között az 54-es autóbuszokat veheti igénybe az utazóközönség az 51-es villamosok helyett.

a forgalomkorlátozásokért az utazóközönség szives türelmét és megértését kéri./mti/

..-

bb.17. szombattól : hegyi mentőszolgálat a Börzsönyben

i dg/mi/p di

1979. február 3.

Szombaton hegyi mentőszolgálat kezdte meg működését a Börzsönyben, a Nagyhideg hegyen, amely még mindig hóborította lejtőkkel fogadja a kirándulókat. A turistaházban egy-egy vöröskeresztes aktivista, illetve a hegyoldalakon két siléces járőr áll készenlétben az esetleges sérültek gyors és szakszerű ellátására. megfelelő technikai felszereléssel rendelkeznek; a segítségre szorulókat mentőszánon szállítják ki a mentőautóval is elérhető utra.

a hegyimentő-alegység a magyar vöröskereszt különleges segélyszolgálatának részeként alakult meg a Börzsönyben., elsőként az országban. az egyelőre 32 tagú csoport a sportegyesületek szakszaktályainak tagjaiból, önként vállalkozó természetbarátokból alakult és a hétvégeken teljesít szolgálatot. a jövőben több, hasonló alegységek létrehozását tervezik a kékesen, a Dobogókőn és a Normafánál.

Országuti vöröskeresztes szolgálat már tavaly nyáron is működött Vas megyében. néhány hete a 4-es főút mentén, a Monori benzinkutnál, illetve Mátraházán, is megkezdte munkáját a segélynyújtó állomás, ahol felváltva két-két jól felkészült vöröskeresztes aktivista teljesít szolgálatot. a mátraháziak például önkéntes ápolónőképzésen vettek részt.

/folyt köv./
11.20/p

-12-

12²⁰ UG

bb.17./szombattól.....folyt/p

már a fürdőidényre is készülnek a Vöröskeresztnél: megkezdődött az első sekélyvízi mentőalegység szervezése. a Semmelweis orvostudományi egyetem vöröskeresztes alapszervezetének felhívására eddig 30 orvostanhallgató jelentkezett a segítségnyújtásra. a következő napokban alkalmassági vizsgán, majd „próbaúszáson”, vesznek részt, majd a testnevelési főiskola egyik tanára ismerteti meg őket a vizimentés fogásaival. a tervek szerint a vizimentők a nyáron valamelyik, forgalmas Balaton-fürdőhelyen tartanak készenlétű ügyeletet és figyelőszolgálatot. a parttól 200-300 méterre és egymástól 400 méterenként csónakból, vigyáznak, a fürdőzőkre.

a budai hegyekben már évek óta barlangi mentők is tevékenykednek, január 1-től immár a magyar vöröskereszt védnökségével./mti/

..-

bb 18. megkezdődtek a zárszámadások a hajduságban

sz/ny di

1979 február 3.

a hajduböszörményi II. kongresszus termelőszövetkezet, a hajduság egyik legrégebben alakult közös gazdasága Szombaton tartotta meg zárszámadó közgyűlését - ezzel kezdődtek meg egyben az 1978-as esztendő munkáját, eredményeit összegező tanácskozások. a vezetőség beszámolója megállapította: a rendkívüli időjárás ellenére is sikerült teljesíteni a tervet a 135 milliós vagyonnal rendelkező szövetkezetben. igen figyelemre méltó, hogy a korábbi 42 mázsáról 53 mázsára növekedett a buza termésátlaga, kukoricából 74, Lucernából 85 mázsás termést takarítottak be. a II. kongresszus tsz már az elmúlt esztendőben jobban, alkalmazkodott, a szigorubb követelményekhez, értékesebb termékeket küldött piacra. tavaly 320 vagon minőségi vetőmagot termelt, 32 vagon zöldeggel járult hozzá a város ellátásához, s a baromfiak közül legjobban keresett pulykából több mint 40 millió forint volt az árbevétele. a szövetkezet eredményes gazdálkodását a közös vagyon gyarapodása mellett bizonyítja, hogy a tervezett 11 millióval szemben 16 millió forint nyereséget értek el.

x x x

a következő hetekben Hajdu-Bihar megyében 95 termelőszövetkezetben és egy halászati tsz-ben adnak számot az 1978. évi gazdálkodásról. az előzetes adatok azt mutatják, hogy a nagyüzemek összességében teljesítették az 1978. évi tervet: több és értékesebb árut termeltek. különösen figyelemre méltó a buza rekordtermése, a hektáronként 300 mázsát meghaladó burgonyaátlag, valamint a 430 mázsás cukorrépa hozam. ezekből a növényekből a megye termelőszövetkezetei már tavaly elérték 1980-as előirányzataikat.

/folyt köv./
12.00/p

-13-

12²⁰ UG

bb.18./megkezdődtek.....folyt/p

az állattenyésztésben - a hortobágyi és bihari szikes legelők jobb hasznosítására - a juhtenyésztés növekedett a legdinamikusabban, míg a baromfiak közül a pulykahús-termelést növelték; tavaly csaknem hétszáz vagonnal adtak át feldolgozásra. a megyében az elmúlt esztendőben több mint 700 ezer sertést vásároltak fel, s ez több mint a tervidőszak utolsó évének előirányzata.

bár összességükben megvalósultak a termelési tervek, a gazdaságosság, a hatékonyság már sok kívánnivalót hagy maga után. a hajdusági tsz-ekben tavaly csaknem 6 százalékkal termeltek többet, mint 1977-ben, a költségek viszont 12 százalékkal növekedtek. a rendkívüli időjárás, a sok belviz nagymértékben rontotta a gazdaságosságot. több mint 16 ezer hektáron alig volt termés a belvizek miatt. minden mázsa kukoricát szárítóba kellett vinni. ez is hozzájárult ahhoz, hogy a termelési érték 500 millió forintos növekedése mellett 200 millió forinttal csökkent a gazdaságok nyeresége az előző évihez képest. a belvizkárok miatt az állami biztosító 110 millió forint kártérítést fizetett ki. az 1978-as esztendőt a megyében 31 termelőszövetkezet zárja mérleg-, illetve alapfánnal. az év végi számadások során számba veszik a hiányosságok, veszteségek okait, s az értékelésnél az időjárás miatti kieséseket a lehetőségek szerint igyekeznek különválasztani a munkaszervezési, vezetési gyengeségektől.

az előzetes összesítések szerint 1979-ben sem történik lényeges változás a megye mezőgazdasági termelési szervezetében. ugyanakkor a tavalyi 95 ezer hektárral szemben 103-104 ezer hektár kukoricavetést terveznek, s az idén már termelő kabai cukorgyár körzetében ezer hektárral növekedik a cukorrépa-ve-tés területe.
/mti/

--

bb.19. üdvözlő távirat

mm-/p di

1979. február 3.

a sri lankai demokratikus szocialista köztársaság függetlenségi napja alkalmából losonczi pál, az elnöki tanács elnöke és lázár györgy, a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte j. richard dzsajevardene elnököt, illetve ranasinghe premadasa miniszterelnököt. /mti/
12.10/p

--
-14-

12¹⁰ UG

bb.20. koncentráltabb építkezés jobb munkaidő kihasználás - munkásgyűlések a komép-nél

ráb/p di

1979. február 3.

a tavalyival azonos létszámmal az idén csaknem 6 százalékkal növeli kapacitását a komárom megyei állami építőipari vállalat. a már megkezdett építkezések gyorsítására összpontosítják az erőket, csökkentik a befejezetlen, meglehetősen elhúzódt építkezések számát. az év végéig 1514 lakást építenek fel, s ebből már az első félévben hétszázat át akarnak adni rendeltetésének. a tavalyinál több középület befejezése szerepel a programban, s gyorsítani kell több fontos ipari beruházáson is a munka ütemét. minderről a vállalat vezetői munkásgyűlésen számoltak be szombaton: tizenegy munkahelyen 3600 dolgozót tájékoztattak az idej feladatokról.

felhívták a figyelmet a vállalat vezetői arra, hogy az új terveket a munkaidő jobb kihasználásával, az eddiginél gazdaságosabb munkával lehet eredményesen teljesíteni. a dolgozók kezdeményezésére új munkarendet vezettek be az idén, így csökkentik az egész és a törtnapi munkaidő-vesztéseket, úgy számítják, hogy így módon az egész vállalatnál tíz százalékkal javul a munkaidő kihasználása. a dolgozók javaslatára nyolcvan százalék fölül emelik a teljesítménybérben dolgozók arányát és a gazdaságosabb, jobb minőségű munkára ösztönző érdekeltségi rendszert vezetnek be. a gépek alaposabb kihasználására, az állásidők csökkentésére gépláncokat alakítanak ki a meglévő berendezésekkel. mérséklék a szállítási költségeket is. több mint négy millió forint értékű anyag, energia megtakarítását várják a műszaki és munkáskollektíváktól az idén.

a fegyelmezettebb munkát, sok új kezdeményezést igénylő új tervek megvalósításához a dolgozók segítségét kérték a gyűléseken a vállalat vezetői. javaslataik megvalósításával akarják elérni például, hogy a vállalatnál az idén ne haladja meg a 15 napot az egy lakás építésére átlagosan fordított idő. /mti/
--

bb.21. dr. germanus gyula

mm/p di

19789. február 3.

professzort, tudományos munkássága elismeréséül tiszteletbeli tagjává választotta a nemrég alakult jordániai arab tudományos akadémiá. /mti/
--

12.30/p

-15-

13³⁰ UG

bb 23. időjárásjelentés

ny di

1979 február 3.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton 12 órakor:

az évszakhoz képest enyhe idő

száraz földünk legnagyobb részén folytatódik a változó időjárás. a skandináv-félsziget, valamint a balti-tenger térsége fölött nagy kiterjedésű, több középpontú, alacsony légnyomású képződmény helyezkedik el, amely különböző hővérsékletű és nedvességtartalmú léghullámokat szállít nyugat-keleti irányba. emiatt kontinensünk északi felében, valamint a szovjetunió európai területének nyugati részén erősen felhős, csapadékos az idő. a földközi-tenger medencéjéből áramló enyhe levegő dél-és közép-európában okoz az évszakhoz képest enyhe időjárást. a következő időszakban a kárpát-medencét nyugat felől kissé hűvösebb levegő éri el, de számottevő időjárás változás még nem várható, folytatódik az évszakhoz képest enyhe idő.

hazánkban pénteken erősen felhős, borult idő volt. északnyugaton egy-két helyen, a duna-vonalától keletre többfelé kisebb eső, az északi-hegyvidéken havaszás volt. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége csapadéknym és 5 mm között alakult. a hőmérséklet péntek kora délutánra északkeleten 1,5, máshol 6, 11 fokig emelkedett. ma hajnalra szeszélyes területi eloszlásban 0 plusz 7 fokig hűlt le a levegő. délelőtt az ország nagy részén erősen felhős idő volt, délkeleten helyenként esett az eső. északon, északnyugaton néhány helyen felszakadozott a felhőzet. a hőmérséklet 11 órakor 2, 8 fok között alakult.

budapestén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 5,9 fok volt, 6.0 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 mm, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás vasárnap estig: változóan, időnként erősen felhős idő, elszórtan esővel, záporral. mérsékelten, többfelé megélénkülő északnyugati, nyugati szél.. a hajnali órákban helyenként köd.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában 0, plusz 5 fok között, néhány derültebb helyeken fagypont alatt legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 4,9 fok között.

a duna vízállása budapestnél 224 cm, 0.8 fok./mti/

12.35/ny

-16-

13⁰⁰ UG

bb.22. kubába utazott a párttörténeli intézet delegációja

mm/pr/p di

1979. február 3.

szombaton kubába utazott az mszmp kb párttörténeli intézetének küldöttsége - vass henrik igazgatónak, a központi bizottság tagjának vezetésével. a delegáció megbeszéléseket folytat a kubai kommunista párt központi bizottsága történeli intézetének vezetőivel az ideológiai, szakmai együttműködés kérdéseiről.
/mti/

bb.24. gyümölcs- és zöldségkonzervek szovjet exportra

i sz/mm/p di

1979. február 3.

az idén 100 millió rubel értékben szállít a hungarofrukt zöldség- és gyümölcskonzervet a szovjetunióba, 8 százalékkal többet mint az elmúlt évben. erről írtak alá magánjogi szerződést a hungarofrukt és a szovjet szojuzplodoimport külkereskedelmi vállalat képviselői. a megállapodás szerint, 38 ezer tonna gyümölcs és 200 ezer tonna zöldségkonzervet szállítunk az év végéig a szovjetunióba. a két vállalat tovább tárgyal a friss alma, burgonya és vöröshagyma exportjáról./mti/

bb 25. a tiszta 950 kilométeres szakaszán harmadfoku készültség - belviz több mint 170 ezer hektáron

ö-sz/tob/kör/mm/ny pr

1979 február 3.

az elmúlt napokban megkezdődött lassu apadás tovább folytatódott a folyók hazai szakaszain. a tiszta, vásárosnamény feletti részén, és mellékfolyóin - a bodrog kivételével - javult az árvíz helyzet. a folyó pénteken záhonynál 674 centiméteres vízállással tetőzött, szombat reggelig 18 centimétert apadt. az előrejelzések szerint a tiszán levonuló árhullám tokajnál várhatóan hétfőn tetőzik majd, 870 centiméter körüli vízállással, szolnoknál pedig a hónap közepén várható a tetőzés, hasonló vízállással. a záhony alatti magyar folyószakaszon a tiszta végig árad. a bodrogon pedig még mindig 12 centiméterrel a korábbi maximum fölött van az árvízszint. a környéken homokzsákokkal, rőzsekötegekkel erősítik a gátakat. ugyancsak a gátak erősítésére szombaton két kövel rakott uszály érkezett tiszakarádra és kenézlőre, további négy uszály a tokaji kőbányában rakodik. sárospatakon és leninvárosban fóliákat terítenek szét, így próbálják csökkenteni az átszivárgásokat. szombaton reggel a hármas-körösön 836 centiméteres volt a vízállás, a levonuló árhullám miatt lezárták a hortobágy-berettyó főcsatorna torkolatánál lévő árvízkaput.

/folyt köv/
13.30/ny

-17-

13⁰⁰ UG

bb 25 . / a tiszta...folyt/ny

a tiszai védvonalak hossza összesen 2.400 kilométer, ebből 950 kilométernyi szakaszon tartanak harmadfoku készütséget, így a tiszta vásárosnamény-tiszafüred közötti szakaszán, a bodrogon, a kraszna mentén, a berettyó és a sebes-körös alsó szakaszán, a hármaskörösön és a berettyó-hortobágy főcsatornán. a többi folyón első-és másodfoku készütség van. csökkentették a készütséget a fekete-, a fehér-és a kettős körös mentén és megszüntették a tiszta vásárosnamény feletti szakaszán. a tiszának csongrádtól a déli országhatárig terjedő részén elsőfoku védelmi készütséget rendeltek el szombaton. a víz egyebek között behatolt az ujszegedi partfürdő területére és elárasztotta a medencéket. az üdülőterületeken már korábban felkészültek a védekezésre, s a gátak mögé vitték mindazokat az építési anyagokat, gépeket is, amelyeket a hidépítők használnak. a védvonalakon egyébként négyezren vesznek részt az árvízvédelmi munkákban, figyelő és őrszolgálatot teljesítenek.

az ovh szombati tájékoztatása szerint az elmúlt 24 órában újabb tízezer hektárt borított el a belvíz, így jelenleg már 176 ezer hektár áll víz alatt. ebből 50 ezer hektár vetésterület. harmadfoku a készütség a gyulai, a nyíregyházi és a debreceni vízügyi igazgatóság területén. a védekezésben háromezren vesznek részt, 208 szivattyutelep és 211 mozgó szivattyu másodpercenként 470 köbméter vizet emel a befogadóba. tovább folyik a belvízelhárítás nagykomáromon is, ahol a település egész területéről elvezetik a vizet./mti/

bb 26. a bel földi fő szerkesztőség híreinek jegyzéke 14 óráig

p di

1979 február 3.

1. vágányfelújítások
2. utcákban
3. szovjet kultúra
4. bosnyák néprajzi múzeum
5. gyalogos aluljáró
6. rozsaburgonya
7. kevés a primőr
8. iskolai pályaválasztás
9. finommechanikai szakmunkások
10. a lajta folyó rendezése

/folyt köv/
13.57/ny

-18-

14¹⁰ UG

bb 26. / a bel földi ...folyt/ny

11. kedvezményes téli vásár
12. energiatakarékosság
13. a vízművek ígérete
14. külföldi tudósítók
15. közlekedési vállalat értesítése
16. a ksh jelentése /embargó 18.30 óráig! / 2. jav-/
17. hegyimentő szolgálat
18. zárszámadások
19. üdvözlő távirat
20. munkásgyűlések
21. dr. germanus gyula
22. kubába utazott
23. időjárásjelentés
24. gyümölcsexport
25. harmadfoku készütség a tiszán
26. híregyzék /mti/

--

bb 27. Lottó

ny pr

1979 február 3.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint az 5. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

a Lottónyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 23 fogadónak volt, nyereményük egyenként 320.838 forint.

3 találatos 3274 fogadónak volt, nyereményük egyenként 1127 forint

a 2 találatos szelvények száma 126 374 darab, ezekre egyenként 30 forintot fizetnek./mti/

14.03/ny

--
-19-

14¹⁰ UG

bb28. magyar pártmunkásküldöttség moszkvában

tr um pr

1979. február 3.

a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának meghívására - berecz jánossal, az mszmp kb osztályvezetőjével az élen - január 31--február 3. között magyar pártmunkásküldöttség tartózkodott moszkvában.

szovjetunióbeli látogatása idején a küldöttséget fogadta borisz ponomanjov, az szkp kb politikai bizottságának póttagja, a kb titkára és konsztantyin ruszakov, a központi bizottság titkára. a meleg, baráti légkörű találkozón részt vett szürös mátyás, az mszmp kb tagja, hazánk moszkvai nagykövete. a delegáció megbeszéléseket folytatott az szkp központi bizottsága nemzetközi, illetve külügyi osztályán, s találkozott vagyim zaglagyinnal és oleg rahmanyinnal, az szkp kb póttagjaival. /mti/

--

bb 29. csáji attila kiállítása balassagyarmaton

csiz/um pr

1979. február 3.

a balassagyarmati horváth endre galériában szombaton megnyílt csáji attila festőművész kiállítása. az alkotópálya delelőjéhez érkezett művész - aki az első rajzleckéket pór bertalantól kapta, s később blaskó jánosnál, jakuba jánosnál és székács györgynél tanult - fejlődése során messzire került mesterei formavilágától. balassagyarmaton huszonhárom, különleges műanyag technikával készült plasztikus táblaképet állította ki, amelyek közül különösen a környezeti ártalmak rombolásai ellen lázadó feketék című sorozat tanúsítja: csáji attila nemcsak tükrözni, alakítani is akarja az életet. /mti/

--

- 20 -

15.10/um

16⁰⁰

bb 30. megjelentek a tavaszi hirnökök: kidugták fejüket a
első virágok

i ob/tr um p

1979. február 3.

a napos időjárás hatására budapesten és az ország egyes vidékein már megjelentek a tavasz első hirnökei: a fővárosi állat- és növénykertben kibújt a földből a kisázsiai hóvirág, gazdagon virágzik a japán varázsmogyoró és virágba borult erdeink ismert törpeoszerjéje, a farkasboroszlán. tolna megye védettebb völgyeiben sárgálk a karkalán, de kidugták fejecskéjüket a szászorszépek is. a kirándulók a völgyeségi erdőkből már hazavihették az első idei hóvirágot, és megosdóhatták a védeté nyilvánított szürös csodabogyó kármin színű virágait. a kisal föld tájait - különösen a folyók árterületein - elborította a barka. /mti/

--

bb 31. vasárnap újabb kísérlet a zsanai gázkitörés elfojtására

lászló/um bc

1979. február 3.

az 1800 méter mélyről táplált zsanai gázkitörés elfojtására a szombati kísérlet sem járt eredménnyel, bár közelebb kerültek a tűzhöz a vízgyűk, a turboreaktív generátorok, amelyek mozgásának megkönnyítésére betonállásokat építettek ki a homokon. a vizsugár közvetlenebb hatására mintegy 24 percig szünetelt az égés, de azt ismét fellobbantották a mellékirányból jövő lángok. ezután „bevetették” a nagykarizsai olajbányászok ugynevezett „erőziópuskáját”, de első működtetése sikertelen maradt. a vizes kvarchomokkal történő csövágási eljárásról azonban nem mondtak le, s módosították a tűzfészekbe való bejuttatását, alkalmazását. először manipulátorral irányították a műveletet, a továbbiakban pedig daru emeltemajd be a speciális szerkezetet az aknába, hogy az eldeformálódott lefuvató csövet elvágja, s ezzel egy irányba terelje a gázlángot. szombaton este ismét összeült a kitörésvédelmi parancsnokság, hogy előkészítse a vasárnapi munkát, amikor újabb kísérletet tesznek a lángoltásra. /mti/

--

- 21 -

17.38/um

18⁰⁵

bb 32. időjárásjelentés

um tr bc

1979. február 3.

a meteorológiai intézet jelenti február 3-án, szombaton este:

az évszakhoz képest enyhe marad az idő

várható időjárás az ország területén vasárnap estig: változóan felhős idő lesz. elsősorban kisebb esővel, záporral. a mérsékelt északnyugati-nyugati szél napközben többelé megélénkül. a legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 4-9 fok között lesz. /mti/

bb 33. felhasználható 21 órától:

farsangi bálók

lob-lér-kör-nap-igo-gg um bc

1979. február 3?

szombaton az ország számos helységében rendeztek farsangi mulatságot.

az mtesz borsod megyei szervezetének műszaki bálján 700 résztvevő táncolt. pécsen a nagy érdeklődésre való tekintettel egymást követően harmadszor rendezték meg a híres sváb bált, mohácson pedig a gazdász-bálon szórakozhattak az agrár szakemberek.

a szombathelyi megyebálon csaknem másfélezren viganak. a rendezvényen nagy számban vettek részt szocialista brigádok tagjai, valamint vendégek az ország különböző vidékeiről és ausztriából is.

bács-kiskun megye nemzetiségi települései közül a legnagyobb vigasság házigazdája baja volt, ahova a bunyevácok nagyfonó-ünnepére, a „veliko prelo”,-ra távoli vidékekről is érkeztek a szórakozni vágyók. a vendégsereget délszláv népi együttesek zenekarok, táncosok, énekesek szórakoztatták. /mti/

- 22 -

19.40/um

1950

bb 34. a belső szerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától zárásig

um bc

1979. február 3.

27. lottó
28. magyar párt munkásküldöttség moszkvában
29. csáji attila kiállítása
30. tavaszi virágok /3.jav./
31. zsanai gázkitörés - szombati helyzet
32. időjárás
33. farsangi bálók
34. hírjegyzék

-.-

- 23 -

- v é g e -

készült az mti belső szerkesztőségében

főszerkesztő: bajnok zsolt

szerkesztették: dosztányi imre, fehér péter, baczony lászló

20.00/um

2010

1076/89

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1979 . február 3.

bb 16. embargó 18.30 óráig!

a központi statisztikai hivatal jelentése

az 1978. évi terv teljesítéséről, a népgazdaság fejlődéséről

1978-ban a termelés növekedése az iparban megközelítette, az építőiparban és a mezőgazdaságban elérte a tervezettet. az aktív keresők száma a népgazdaság egészében valamivel több, ezen belül az anyagi ágakban kevesebb volt, mint 1977-ben. a termelés növekedése a munkatermelékenység emelkedéséből származott. a lakosság jövedelmének és fogyasztásának növekedése megközelítette a tervezettet. az ország termelő állóeszközei, valamint lakásállománya, egészségügyi, szociális és kulturális létesítményei bővültek és korszerűsödtek.

/folyt köv/

-1-

1076/89

az előrehaladást jelző eredmények mellett azonban néhány fontos területen nem érvényesültek kielégítően a tervben meghatározott követelmények. a gazdálkodás hatékonysága az előirányozottnál csak kisebb mértékben javult. a termelés anyag-és eszközigényessége fokozódott, elmaradt az igényekből a termék-szerkezet korszerűsítése. a belföldi felhasználás növekedése meghaladta a termelés növekedését. a kivitel alig, a behozatal jelentősen emelkedett. mindennek fontos szerepe volt abban, hogy a népgazdaság egyensúlyi helyzete az előző évinél kedvezőtlenebbé vált.

a megtermelt nemzeti jövedelem 1978-ban több mint 510 milliárd forint volt, összehasonlításon mintegy 4 százalékkal haladta meg az előző évit. a növekedés nem érte el a tervben előirányozott 5 százalékos, részben mert a bruttó termelés a számítottnál mérsékeltebben emelkedett, másrészt, mert az anyagi ráfordítások a termelést meghaladóan nőttek.

a belföldi felhasználáson belül a lakosság fogyasztása a tervezetthez közelállóan, 3 százalékkal emelkedett. a felhalmozás a tervezett csökkenéssel szemben mintegy 25 százalékkal nőtt. ebben szerepet játszott, hogy a tervezett csökkenés helyett a beruházások összehasonlító áron körülbelül 4 százalékkal nőttek, de különösen a készletfelhalmozás volt nagymértékű. mindezek következtében a belföldi felhasználáson belül tovább nőtt a felhalmozás aránya.

folyt köv/
10.25/ny

10¹⁰ UK

-2-

a népgazdaság 1978. évi fejlődésének főbb mutatószámai

	terv 1978.év	1977.év	tény százalékában
nemzeti jövedelem	105		104
ipari termelés	105,5-106		105.2
országos építési-szerelési teljesítmény	104-105		105
mezőgazdasági termékek termelése	102-103		102
egy lakosra jutó átlagos nominál jövedelem	107-107,4		107,5-108
egy keresőre jutó nominál bér	107		108
fogyasztói árszínvonal	104		104.6
egy lakosra jutó reál jövedelem	103-103,2		103
egy keresőre jutó reál bér	102,8-103		103
a lakosság fogyasztása	103,4-103,6		103
a szocialista szervek beruházásai, milliárd ft	180-182		196.5
lakásépítés, ezer db	90		88

ipar- építőipar

a szocialista ipar bruttó termelése a tervezettnél valamivel mérsékeltebben, 5,2 százalékkal nőtt. a termelés növekedése az élelmiszeriparon kívüli ágazatokban együttesen 6,1 százalékkal, az élelmiszeriparban az előző évi magas színhez képest mérsékelten, 1,2 százalékkal volt. az átlagosnál nagyobb mértékben növelte termelését a vegyipar, 10,7 százalékkal, a villamosenergia ipar, 9,8 százalékkal, az építőanyagipar, 7,6 százalékkal, és a gépipar, 6,4 százalékkal. a bányászat, a kohászat és a könnyűipar termelése 2-3 százalékkal emelkedett.

a termelés mennyiségének tervezett megközelítő növekedése nem járt együtt a termelés összetételének és szervezethez való igazításával, a termékek minőségének és választékának szükséges mértékű javulásával. a termék-szerkezet korszerűsítése több ipari ágazatban, főként a gépiparban és a ruházati iparban az indokoltnál lassabb ütemben haladt. az ipari ráfordítások hatékonysága nem javult a tervezett mértékben.

/folyt köv/

-3-

11¹⁰ UK

bb 16. / a központi3. folyt/ny.

néhány fontosabb termék termelése

	az 1978.évi termelés mennyisége	az 1978.év az 1977.év százalékában
villamosenergia, milliárd kwó	25,5	109,2
szén, millió tonna	25,7	100,8
kőolaj, millió tonna	2,2	100,4
földgáz, milliárd köbméter	7,3	111,1
acél, millió tonna	3,9	104,1
hengereelt acél, millió tonna	3,2	103,6
bauxit, millió tonna	2,9	98,3
tímföld, ezer tonna	785,4	99,9
aluminium félgyártmány, ezer tonna	150,5	107,7
tégla, milliárd darab	1,9	99,5
cment, millió tonna	4,8	103,1
műtrágya, hatóanyagban, ezer tonna	887,3	110,2
növényvédőszer, hatóanyagban, ezer tonna	21,2	123,8
műanyagok, ezer tonna	212,8	143,5
vegyi szálak, ezer tonna	28,4	109,2
autóbusz, ezer darab	13,1	110,3
számítástechnikai termékek, folyó áron, milliárd ft	4,5	107,4
rádió, ezer darab	264,0	102,1
televízió, ezer darab	434,7	102,7
hűtőszekrény, ezer darab	432,1	94,9
mosógép, ezer darab	223,2	110,2
pamut szövet, millió négyzetméter	365,0	99,8
gyapjuszövet, millió négyzetméter	42,6	99,7
kötött alsó- és felsőruha, ezer tonna	15,1	97,4
cipő, millió pár	45,9	100,2
fogyasztói tej, millió liter	783,2	102,1
vágott baromfi, ezer tonna	156,5	104,4
napraforgó olaj, ezer tonna	73,7	109,9
sör, millió hektoliter	7,2	103,4

/folyt köv/

-4-

10.30/ny

11¹⁵ UG

bb.16. /a központi.....4.folyt/p

1978-ban az ipar elsősorban a belföldi felhasználók részére növelte értékesítését. Legnagyobb mértékben, 18 százalékkal a beruházási célu eladások növekedtek. az előző évi szerény növekedés után 5 százalékkal emelkedett a nagy- és kiskereskedelem részére értékesített ipari termékmennyiség. a korábbi éveknél gyorsabban növelte az ipar a termelési célu értékesítést is. az expottra történő értékesítés csak mérsékelten emelkedett.

az ipar anyagellátásában a hazai termelés bővülése mellett növekedett az anyagimport szerepe. az energiahordozók és anyagok behozatala a termelés növekedését jóval meghaladóan fokozódott.

a foglalkoztatottak száma a szocialista iparban éves átlagban 1.687.100 fő volt, 1.400 fővel, 0,1 százalékkal kevesebb, mint 1977-ben. a munkatermelékenység 5,3 százalékkal emelkedett.

az év folyamán az ipar állóeszközei bővültek és korszerűsödtek. a borsodi vegyi kombinát új pvc gyára évi 150.000 tonna pvc per gyártó és évi 124.000 tonna marónatron gyártó kapacitással termel. a tiszai vegyi kombinát új polipropilén gyárában belépett 40.000 tonna évi polipropilén gyártó kapacitás. elkészült a 750 kv-os távvezeték albertirsa-országhatár közötti szakasza. a tiszai hőermőmű 1978-ban üzembe helyezett blokkjai a villamos erőművek teljesítőképességét további 430 mw-tal, 9 százalékkal bővítették. az ózdi kohászati üzemek acél termelést növelő beruházása - amelynek felét már 1977-ben üzembe helyezték - teljesen befejeződött. átadták a zalaezerszegi hűtőházat, amelyen belül 11.500 tonna mélyhőmérsékletű tárolórész és évi 11.600 tonna mirelitárut előállító üzem létesült. megkezdte termelését a gyulai huskombinát, amely évi 21.600 tonna hus és évi 2.800 tonna szárászaru-gyártó kapacitás bővítést jelent.

az országos építési-szerelési teljesítmény a tervben előírt 4-5 százalékos ütemnek megfelelően mintegy 5 százalékkal, ezen belül a kivitelező építőipari szervezeteknél 5,8 százalékkal emelkedett. a kivitelező építőiparban foglalkoztatottak száma 0,3 százalékkal meghaladta az előző évit. bővült és korszerűsödött az építőipar gépparkja, javultak a dolgozók munkakörülményei.

/folyt köv./

11²⁰ UG

-5-

bb.16./ a központi.....5.folyt/p

mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, vízgazdálkodás

a mezőgazdasági termelés 1978-ban az előző évi jelentős emelkedés után 2 százalékkal nőtt. a növénytermelés termelési értéke, egyes ágazatok kiemelkedő eredményei ellenére alig haladta meg az előző évit és nem érte el a tervezettet. az állattenyésztés fejlődése viszont jelentősebb, a tervezettnél nagyobb volt. a mezőgazdaság anyagi ráfordításai erőteljesebben nőttek, mint a termelés.

gabonafélékből 13,3 millió tonna termelt, 9 százalékkal több, mint 1977-ben. a többlettermés - a tervnek megfelelően nagyobb részt a hozamok emelkedéséből származott. a buza hektáronkénti 4.280 kg-os átlaghozama 5,7 százalékkal, a kukorica hektáronkénti 5.200 kg átlagtermése 12 százalékkal haladta meg az előző évit. a cukorrépa termés több, mint 7 százalékkal nőtt. a burgonyatermés, míg a korábbi években csökkent, 1978-ban 19 százalékkal meghaladta az előző évit.

csökkent a termés rizsből, néhány ipari növényből, és egyes szálas és lédús takarmányfélékből. az 1977. évi jó termés-eredményekhez képest 10-15 százalékkal kevesebb termelt zöldségből, gyümölcsből és szőlőből.

a vágóállatok és állati termékek termelése a tervezettnél gyorsabban nőtt: a vágóállat termelés 4 százalékkal, a tojás és a tej termelése 5, illetve 6 százalékkal, a gyapjúé 9 százalékkal.

a szarvasmarha-állomány az év végén megközelítette a 2 milliót és lényegében azonos volt az 1977. december 31-ivel. a sertésállomány a tenyésztés ingadozásának kiküszöbölésére hozott intézkedések eredményeként - három éve közel azonos nagyságu. 1978. december 31-én 8 millió sertés volt az országban, 2 százalékkal több, mint egy évvel ezelőtt. a nagyüzemek juhállománya 2 millióról 2,3 millióra szaporodott.

a dolgozók átlagos állományi létszáma az állami mezőgazdaságban és a mezőgazdasági szövetkezetek közös gazdaságaiban 780 ezer volt, 0,5 százalékkal kevesebb, mint az előző évben.

/folyt köv./
10.40/p

M³⁰ UG

-6-

bb.16./ a központi.....6.folyt/p

a mezőgazdasági beruházások a tervezett csökkenéssel szemben növekedtek. az üzemek többek között 4.000 traktort, 4.720 tehergépkocsit, 2.220 gabonakombájt vásároltak. a gépi vonóerő kapacitás 7 százalékkal nőtt.

az erdőtelepítés és felújítás 1978-ban tervszerűen folyt. a fakitermelés a tervezettnél mérsékeltebben emelkedett.

az árvízvédelmi fővonalak, valamint a belvizrendszerek a tervezettnél megfelelően épültek. a lakossági vízellátás fejlesztése megközelítette, a közcsatornahálózat építése és a szennyvíztisztítás nem érte el a tervezettet.

szállítás és hírközlés

a közlekedési vállalatok áruszállítási teljesítménye a tervezettnél kissé meghaladó, személyszállítási teljesítménye a tervezettnél megközelítő mértékben növekedett.

a szállított áruk mennyisége 4,9 százalékkal volt több az előző évinél. a távolsági személyszállítást 1,2 milliárd utas vette igénybe, a növekedés 1,8 százalék volt. a helyi tömegközlekedés 2,5 milliárd utast szállított, 1,9 százalékkal többet, mint az előző évben.

1978-ban 15 villamos- és 15 dizelmotort, 1.881 darab vasuti teherkocsit és 33 darab hév motor-és pótkocsit szereztek be. az év folyamán 21.500 tehergépkocsit helyeztek üzembe.

a közúti tömegközlekedés javítását szolgálta az év folyamán forgalomba állított több mint 1.400 autóbusz, 37 trolihusz és 26 villamos. az év folyamán a személygépkocsi-állomány 97.000 darabbal nőtt és az év végén meghaladta a 830 ezret, ebből 788 ezer a lakosság tulajdonában volt.

a közúton mintegy 1.700 km hosszúságban korszerűsítést és utburkolat erősítést végeztek, 200 km új ut épült. átadták a forgalomnak az m3-as autópálya budapest-gödöllő közötti 23,5 km-es szakaszát.

/folyt köv./

10.43/p

M³⁰ UG

-7-

bb.16./ a központi.....7.folyt/p

a telefon-főközpontok befogadóképessége 33 ezer, az alközpontoké 30 ezer állomással, 5-5 százalékkal bővült. a települések közötti közvetlen összeköttetésre az összes főállomás 72 százaléka alkalmas. az év végén 27 országgal volt közvetlen távhi-vásos kapcsolatunk. a levélirányítás korszerűsítésére budapesten levél-feldolgozó automatát helyeztek üzembe.

külkereskedelem

a népgazdaság fejlődésében nagy jelentőségű nemzetközi gazdasági kapcsolataink 1978-ban tovább fejlődtek. e kapcsolatokban meghatározó szerepe volt a szocialista országokkal való tervszerű együttműködésnek: az áruforgalom bővülése mellett folytatódott a termelési, a tudományos és műszaki együttműködés, a közös beruházások megvalósítása.

a külkereskedelmi forgalom nagyobb részét változatlanul a szocialista országokkal bonyolítottuk le, de nőtt a forgalom a nem szocialista országokkal is. ez utóbbi viszonylatokban az áruforgalom, részben a kedvezőtlen piaci feltételek, részben a gazdálkodásban meglévő hiányosságok hatására, a tervtől eltérően alakult. a behozatal a számítottnál gyorsabban, a kivitel az előirányozottnál lassabban emelkedett.

a forgalomnak a tervezettől eltérő alakulása miatt a számítottnál nagyobb behozatali többlet keletkezett, elsősorban a nem rubel elszámolású forgalomban.

beruházás

a szocialista szervek 196.5 milliárd forintot fordítottak beruházásra, a tervben előirányozott 180-182 milliárd forintnál mintegy 15 milliárd forinttal többet. ez folyó áron 8 százalékkal, volumenben 4 százalékkal haladta meg az előző évit. a fejlesztési eszközöket, a tervvel összhangban, a korábbi éveknél valamivel nagyobb mértékben fordították a folyamatban lévő beruházásokra.

/folyt köv./
10.47/p

113⁵ UG

-8-

bb.16./a központi.....8. folyt/p

a központi állami beruházások az előirányozottnál mérsékeltebben, folyó áron 6 százalékkal nőttek. a vállalatok és szervezetek a számítottnál nagyobb fejlesztési forrásokkal rendelkeztek, beruházásaik az előirányozott csökkenés helyett gyors ütemben, 10 százalékkal emelkedtek. ebből adódott a beruházási előirányzat jelentős túllépése. a vállalati beruházások növekedésében szerepe volt az exportfejlesztő beruházásoknak.

a beruházások építési hányada csökkent, a gépeké, beleértve az import gépeket is, nőtt. a népgazdasági ágak közül leggyorsabban az építőipar, valamint a mezőgazdaság és erdőgazdálkodás beruházásai emelkedtek.

jövedelmek, fogyasztás

a lakosság jövedelme és fogyasztása a tervezett ütemet megközelítően emelkedett. a nominál jövedelmek növekedése valamivel meghaladta az előirányzatot. a munkabérek növekedésében a vállalati hatáskörben megvalósított béremelések mellett szerepe volt az 1977. év második felében végrehajtott, de hatáskörben 1978-ra is áthúzódó, valamint az 1978. évi központi intézkedéseknek. a munkások és alkalmazottak egy keresőre jutó havi átlagkeresete meghaladta a 3.700 forintot. a nominál bérek tervezettnél némileg nagyobb növekedése mellett a fogyasztói árak is valamivel gyorsabban emelkedtek a tervben számítottnál. így az egy keresőre jutó reálbér lényegében a tervezett ütemben nőtt és mintegy 3 százalékkal haladta meg az előző évit. a termelőszövetkezeti tagok és alkalmazottak reálkeresete ennél mérsékeltebben emelkedett. ugyancsak nőtt a társadalmi juttatások értéke. az egy lakosra jutó reáljövedelem kb. 3 százalékkal volt nagyobb az 1977. évinél.

a pénzbeli társadalmi juttatások összege mintegy 8 százalékkal nőtt. ezen belül nyugdíjakra mintegy 40 milliárd forintot fizettek ki, 10 százalékkal többet, mint egy évvel azelőtt. a nyugdíjasok és járadékosok száma 46 ezerrel nőtt és az év végén 1.974.000-et tett ki. családi pótlékra az év folyamán 8,8 milliárd forintot fizettek ki, 3 százalékkal többet az 1977. évinél. gyermekgondozási segélyen 1978 decemberében 277.000 anya volt, 13.000-rel kevesebb, mint egy évvel azelőtt. gyermekgondozási segélyre 3,7 milliárd forintot folyósítottak, valamivel kevesebbet az előző évinél.

/folyt köv./
10.50/p

114⁰ UG

-9-

bb 16. / a központi9.folyt/ny.

a takarékbetét-állomány 17,4 milliárd forinttal, év végére 124,9 milliárd forintra emelkedett.

a kiskereskedelmi forgalom értéke 1978-ban 281 milliárd forint, volt, összehasonlítva áron 3,9 százalékkal több az előző évinél. a forgalom a tervben számítottánál valamivel mérsékeltebben nőtt. az élelmiszerek és élvezeti cikkek eladása 1,9 százalékkal, a ruházati cikkeké 2,9 százalékkal, a vegyes iparcikkeké 6,7 százalékkal fokozódott.

az áruellátás 1978-ban élelmiszerekből - egyes zöldséggyümölcsfélék kivételével - kiegyensúlyozott volt. a ruházati cikkek kínálata összességében az előző évhez képest kismértékben javult, egyes termékcsoportokban azonban továbbra is előfordult választékhiány. a vegyes iparcikkek eladásának gyors növekedése mellett egyes cikkek közül - például hazai gyártású automata mosógép, villanbojler, vastömecikk, egyes építőanyagok - a kínálat a keresletet nem elégítette ki.

a kiskereskedelem üzlethálózata 1978-ban tovább bővült. a főváros üzlethálózatának fejlődése a tervezettnél kissé lassabb, ami elsősorban a lakótelepek üzlethálózatának nem kielégítő ütemű fejlesztésével függ össze.

a fogyasztói árak a tervezett 4 százaléknál nagyobb mértékben, 4,6 százalékkal emelkedtek. a számítottat meghaladó növekedés lényegében az égetett szeszes italok július 24-vel végrehajtott központi áremeléséből adódott.

az országban a tervezett 90 ezernél mintegy 2 ezerrel kevesebb lakás épült fel. állami erőből - főként a budapesti lakásépítkezések elmaradása következtében - a tervezettnél kevesebb lakás készült el, de a lakosság lakásépítése sem érte el a számítottat.

/folyt köv/
10.55/ny

-10-

114^r UG

bb 16. / a központi10.folt/ny.

népesség, foglalkoztatottság, egészségügyi
és kulturális ellátás

1979. január 1-én az ország népessége 10,7 millió fő volt, 28 ezer fővel több, mint egy évvel ezelőtt.

az év folyamán 168 ezer gyermek született élve. a meghaltak száma 140 ezer volt. 1 000 lakosra 15,7 élveszületett és 13,1 halálozás jutott. az élveszületések aránya kisebb, a halálozásoké nagyobb volt az 1977. évinél. 1 000 lakosra számítva 2,6 természetes szaporodás jutott, az előző évi 4,3-del szemben. a csecsemőhalandóság tovább csökkent, az 1977. évi 26-ról 24-re.

1979. január 1-én az aktív keresők száma 5 076 000 fő volt, 7 000 fővel, 0,1 százalékkal több, mint egy évvel korábban. ezen belül az iparban, valamint a mezőgazdaságban és erdőgazdálkodásban a korábbi évekhez hasonlóan némileg csökkent a létszám, a többi ágazatban kissé emelkedett.

az állami költségvetésből egészségügyi ellátásra 14 milliárd forintot fordítottak. a kiadások nagyobb hányada a fekvőbeteg-ellátást szolgálta. 1978-ban a kórházi beruházások a tervezettnél megfelelően alakultak. a ténylegesen igénybe vehető kórházi ágyak száma azonban - a kórházi rekonstrukciók, tatarozások, átépítések miatt - az év végén lényegében ugyanannyi volt, mint egy évvel korábban. az orvosok száma az év folyamán 700-zal, 29 200-ra emelkedett. egy általános körzeti orvosra valamivel kevesebb lakos ellátása jutott, mint 1977-ben. az összes körzeti orvosi állások 5,3 százaléka betöltetlen volt. a bölcsődék befogadóképessége az év végén 58 100 volt, 2 800 -zal több, mint egy évvel ezelőtt.

az állami költségvetés 21 milliárd forintot fordított az oktatási intézményekre. az óvodák befogadóképessége az év folyamán bővült és decemberben elérte a 345 000-et.

rendszeres iskolai oktatásban az 1978/79-es tanévben 1,8 millióan vesznek részt. ezen belül a nappali tagozatokon az alsófoku oktatásban a létszám emelkedett, a középfokon csökkent és a felsőfoku oktatásban nem változott. alsófoku oktatásban vesz részt a 6-13 évesek 98,8 százaléka, szakmunkástanuló a 14-16 évesek 40,5 százaléka, középiskolai tanuló a 14-17 évesek 38,8 százaléka, főiskolai, vagy egyetemi hallgató a 18-22 évesek 8,3 százaléka. 1978-ban nappali tagozaton 46 ezren, esti és levelező tagozatokon 34 ezren érettségiztek. az egyetemeken és főiskolák nappali tagozatán 15 ezren, esti és levelező tagozatokon 14 ezren szereztek oklevelet.

/folyt köv/
11.00/ny

-11-

12²⁰ UG

bb 16. / a központi11.folyt/ y

közleményre és sportra az állami költségvetés 6 milliárd forintot fordított, az év folyamán a televízió előfizetők száma 75 ezerrel nőtt és az év végén 1 000 lakosra 246 televízió előfizető jutott.

idegenforgalom

1978-ban nagymértékben nőtt az idegenforgalom: 17 millió külföldi érkezett az országba, 4,5 millióval több, mint 1977-ben. egy napnál hosszabb ideig 10 millió turista tartózkodott hazánkban, számuk 2,8 millióval nőtt. a magyarországot felkereső külföldiek többsége - 90 százaléka - a szocialista országokból érkezett. a kereskedelmi szálláshelyek bővítése nem tartott lépést a turisták számának növekedésével. ennek következtében egyes - főleg budapesti és balatoni - szálláshelyek a fődényben zsúfoltak voltak.

külföldre 5,4 millió magyar utazott, 16 százalékkal több, mint az előző évben. a magyar turisták 93 százaléka a szocialista országokba látogatott.

budapest, 1979. február 3.

központi statisztikai hivatal./mti/

--

-12-

11.05/ny

12²⁵ - 06

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. február 4. v a s á r n a p

bb.1. idénykezdés a szegedi paprika-körzetben -uton a vetőmag
tób/is/p bc 1979. február 4.

az elmúlt esztendő nem nagyon kedvezett a szegedi táj-körzet paprikás gazdaságainak, mégsem lanyhult termelési kedvük. a nagyüzemi technológia meghonosításával ugyanis még szélsőséges időjárás esetén is biztonságos és jövedelmező a termelés. ez a magyarázata annak, hogy a szokottnál korábban megkötötték a termelési szerződéseket, 5.500 hektárt tartva fenn a paprikatermesztés számára. a termelési rendszerhez újabb szövetkezetek csatlakoztak és az idén az összes terület 75 százalékán alkalmazzák a legfejlettebb agrotechnikai módszereket. a nagyüzemi táblákon valósággal iparosítják a termesztést. csak az első szedés történik majd kézi erővel. az elsőnek érő piros csöveket még válogatva kell szedni, s ugyanakkor gyors iramban, mert a korai termésért felárat kapnak a termelők. a második szedés előtt helikopterről érésgyorsító vegyszert permeteznek az ültetvényekre és a termést teljes egészében gépekkel takarítják be. olyan új típusú szedőberendezések dolgoznak majd, amelyek 150 ember nehéz, fárasztó fizikai munkáját helyettesítik, s naponta átlagosan 2 hektárról takarítják be a termést.

/folyt köv./

9.15/p

12²⁵ - 06

-1-